

# 高职院校工商企业管理专业课程教学改革研究与实践

阙文婷

(广州城建职业学院, 广东 广州 510925)

**摘要】**依据高职院校“能力为本位, 就业为导向”的办学宗旨, 如何培养适应产业转型升级和企业技术创新需要的发展型、复合型、创新型技术技能人才, 成为高职院校教学工作者重点探讨的问题。本文着眼于这些问题, 通过分析高职院校课程教学改革的现状和存在的问题, 对工商企业管理专业课程教学改革进行研究与实践, 探索出校企协同创新育人等课程教学改革模式, 以提高学生的职业素养和职业技能。

**关键词】**工商企业管理专业; 课程教学改革; 校企协同; 创新育人

[中图分类号] G718.5

[文献标识码] A

[文章编号] 1673-0046(2014)6-0123-02

教育部《关于全面提高高等职业教育教学质量的若干意见》发布之后, 社会各界及各高等职业院校自身对高等职业教育及其所培养人才的认识和定位更加明确, 期待不断地提高。随着国家对高等职业院校“质量工程”建设的不断深入, 以及对高职院校人才培养工作评估的深入推进, 以工学结合为特征的高职教育课程体系及以行动为导向的教学在高职院校普遍实行, “加强与企业、行业的合作, 走工学结合之路”成为使高职学生“能就业、就好业”的必然选择, 而且能让学生获得可持续发展的能力, 增强其核心竞争力。

如何提高教育教学质量, 保证毕业生的就业率, 促进高职教育健康持续发展, 解决大学生就业结构性矛盾, 已成为高职教育面临的现实而具体的问题。本文将通过高职院校工商企业管理专业课程教学改革的研究与实践提出一些看法和见解。

## 一、高职院校专业课程教学改革现状

虽然高职教育改革在不断地深入, 改革成果也不断涌现, 但是由于课改成效目前尚无明确的评估指标体系, 事实上课程改革取得真正实效的不多。高职高专教育的质量、结构、规模仍然不能很好地适应当前经济社会发展的需要, 高职高专院校毕业生还不能很好地满足社会工作岗位对相关技术和能力的要求。

从现有的课程教学改革的情形来看, 存在不少的问题。主要表现如下:

(一) 培养目标定位不清晰, 课程体系的构建不科学。在人才培养方案的制定中没有解决好“培养什么样的人才?”和“怎样培养人才?”这两大基本问题, 导致构建课程体系时过于简单化和形式化。要么是直接砍掉公共基础课、专业基础课, 要么是一味压缩公共基础课、专业基础课的学时, 结果导致学生通识能力的培养没有保障, 专业核心课程的教学无法正常进行。

(二) 课程教学改革停留在表面阶段, 教师花大量的时间做课程教学设计资料, 而实际的课程教学过程完全没有按照教学设计去执行, 从而造成写的一套做的一

套, 导致课程设计和实施两张皮的现象。

(三) 课程改革缺乏配套的资源: 1.与课程教学改革相配套的教材资源严重不足。虽然近几年来出版了不少高职高专的教改教材, 但是教材的种类和数量远远不够, 而且真正实用的教材少之又少。2.满足课程改革教学需要的配套实训条件远远不够。很多高职院校一直在追求办学规模, 但在教学基本建设尤其是实训条件的配套建设上投入远远不足, 根本满足不了职业院校实践教学的需要。

(四) “双师型”师资力量薄弱。高职院校的专职教师中从高校毕业后直接任教或由其他高校调入的占专职教师总数的 82.2%, 基本上都是从学校到学校, 虽然高职院校也都在不同程度上对专职教师提出了参加专业实践和企业实践的明确要求, 但由于国家没有对“双师型”教师的企业工作年限和企业工作能力方面的具体要求和限制, 所以真正通过实际锻炼从而使专业实践能力得到显著提高的教师数量不多。

(五) 高职院校与企业合作的力度不够。表现得最多的是校企合作中经常会出现一头热的情况, 要么是学校的重视程度不够, 要么是企业参与意愿不强。很多学校与企业的合作仅仅是停留在表面, 签个校企合作协议, 挂个实训基地的牌子, 缺乏深入的实质性合作内容, 导致学生接触社会、认识企业的机会过少, 适应就业岗位能力较差, 动手能力更差。

综上所述, 高等职业教育的改革和发展还面临着许多的困难和问题, 有些问题和矛盾已经非常突出, 到了解决就会阻碍高职教育继续发展的关键时期。

## 二、工商企业管理专业课程教学改革开展的必要性

目前, 我国所需工商管理人才约 1000 万~1300 万人, 且仍以每年 10 万人左右的速度递增。而目前各高校管理类在读学生总数只有约 102 万, 人才需求存在巨大缺口。

以广东为例来说, 广东中小企业的蓬勃发展, 是广东长期位居全国经济龙头的重要支撑。广东地区内存在的庞大的中小企业群需要大量的懂操作、会管理的基层

管理人才。

高职教育主要是为区域经济中的基层经济组织培养适应产业转型升级和企业技术创新需要的发展型、复合型、创新型技术技能人才。高职教育本应以市场需求为导向,但因各种原因,许多毕业生达不到用人单位的要求。

高职教育如何才能培养出企业需要的人才呢?答案只有一个:加快高职高专教育改革和发展的步伐,全面提高人才培养质量!要加快高职高专教育改革和发展的步伐,全面提高人才培养质量,就必须对课程体系等问题进行深入探索,教育部在《关于全面提高高等职业教育教学质量的若干意见》中明确指出:“课程建设与改革是提高教学质量的核心,也是教学改革的重点和难点。”“建立突出职业能力培养的课程标准,规范课程教学的基本要求,提高课程教学质量”,这为高职高专教育课程体系的改革和建设指明了方向。

### 三、如何开展工商企业管理专业课程教学改革——以广州城建职业学院为例

为了培养适应产业转型升级和企业技术创新需要的发展型、复合型、创新型技术技能人才,广州城建职业学院工商企业管理专业在课程教学改革中进行了一系列的研究和实践。

#### (一) 突出职业能力培养,深化课程体系改革

根据专业的特点和社会需求,按照“职业素质与专业能力模块”、“基本素质与通用能力模块”及“公共基础学习领域、专业基础学习领域、专业能力学习领域、专业拓展学习领域”的课程结构,贯穿培养学生职业能力主线,合理整合课程,优化“两块四层一贯穿”(的课程体系。“两块”指“职业素质与专业能力模块”和“基本素质与通用能力模块”;“四层”指“公共基础学习领域、专业基础学习领域、专业能力学习领域、专业拓展学习领域”四个层次,“一贯穿”指“贯穿培养学生职业能力主线”。

#### (二) 实施BPO校企协同创新育人的课程教学模式

我院工商企业管理专业积极探索并形成了BPO校企协同创新育人的课程教学模式。BPO校企协同创新育人模式,是指依托学院的“现代公司实战中心”,通过产学研合作,共建校企协同育人实训基地,合作开发实训项目等多种方式,广开渠道、搭建多样化的校企协同育人平台。BPO,即“B(Basic专业基础+P(Practice实战训练)+O(Order订单培养)”,采用“1+1+1”模式。第一个“1”指学生第一学年除了修完必修的公共基础课程外,还必须完成B模块即工商企业管理专业的专业基础课程的学习并修得相应的学分;第二个“1”指学生第二学年必须完成工商企业管理专业与合作企业协同设置的实战课程并修得相应的学分;第三个“1”指第三学年根据与工商企业管理专业有深度合作企业的需求组建多个不同的冠名订单班,并根据企业的人才和岗位需要完成特色职业能力系列课程,安排学生进行岗前培训和顶岗实习,由校企双方共同研讨订单班的培养方案、共同参与订单班的教学管理及学生成绩的评定,通过校企协同培养,实现学生实训、就业与企业的无缝对接。

#### (三) 构建一套以技术技能型、发展型和创新型能力培养为主线的课程体系

每年定期组织专业负责人、骨干教师深入企业,围绕本专业学生面向的职业岗位(群)所需能力,参考职业资格标准,通过“企业调研→职业岗位(群)典型工作任务分析→职业技能与素质分析→确定培养目标→制定专业教学标准→确定课程体系”的技术路线,以校企合作为基础,以工学结合为切入点,让行业企业参与专业建设和教学各环节,重构课程体系以及实践教学体系,构建一套以技术技能型、发展型和创新型能力培养为主线的课程体系。课程体系突出综合性、开放性与创造性,大量采用案例、实战、实习、演示、业界专家讲座与指导等教学方式,着力提升学生的职场综合分析问题解决问题的能力。

#### (四) 改造教学情境,强化技术技能训练

根据工商企业管理专业核心课程的特点,有效设计“教、学、做”为一体的情境教学方法,探索工学交替、任务驱动、项目导向、顶岗实习等有利于增强学生能力的教学模式;建立工作过程导向或项目导向的“行动导向课程教学模式”,促使教师更新观念,变革教学方式,提高教学效果。

#### (五) 推进产教深度融合,把企业搬进校园

我院以工商企业管理专业现有的市场营销实训超市、申通物流实训场、珠三角数据信息港3个生产性实践教学基地为基础,不断扩建“校企合一”的校内生产性教学实体,推行“校中厂”校企合作模式,把企业搬进了校园,从而不断培养学生的实践技能,提高学生的就业竞争力。同时创新“做中学、学中做”的产学一体、工学结合的人才培养模式,基本形成了实训教学的“五合一”,即“教师与企业员工身份合一,学院课堂与生产现场合一,教学内容与生产任务合一,职业能力培养与生产活动合一,教学评价与完成生产任务质量合一”。

#### (六) 形成“课、证、赛”融合的课程群

把与专业岗位对应的职业资格考证贯穿于专业人才培养方案,做到课证融合。每个职业考证对应相关的职业考证课程,并使课程结构、教学内容和教学进度安排与职业考证的内容、要求和时间大体相一致,提高职业资格证获取率;鼓励并支持学生积极参与校内外各种与专业和课程相对应的职业技能竞赛,做到课赛融合,同时提高学生的职业技能比赛竞争力,从而既保证学生于毕业时获得“双证书”,又为社会培养出大批复合型技术技能人才。

通过我院工商企业管理专业近两年来的课程教学改革实践,学生的职业素养和职业技能明显提升,工商企业管理专业毕业生初次就业率达到92%,总体就业率达到99%以上,用人单位对学生综合评价优良率达90%以上。以上数据充分证明,我院工商企业管理专业课程教学改革收效良好。